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În evul mediu european, muzica era apanajul bisericii prin intermediul şcolilor 
cantorale. După adoptarea Reformei religioase crește preocuparea pentru muzică. Anii 
’40 ai secolului al XIX-lea vor determina apariŃia primelor asociaŃii muzicale şi în 
Transilvania. În 1843 ia ființă Musicalische Gesellschaft în Sighișoara. De altfel, urbea 
de pe Târnava Mare a avut o mare tradiŃie în domeniul muzical, mai ales în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea. IniŃial a fost doar o iniŃiativă a unor grupuri eterogene, 
cu timpul pasiunea pentru muzică va determina întemeierea unor asociaŃii de profil, în 
care membrii sub umbrela voluntariatului au realizat o bogată activitate muzicală, cu 
scopul de a încânta publicul local şi nu numai. Acest lucru va determina vizitarea 
orașului de către artiști consacrați ca: Johannes Brahms sau Marie Stritt. 
  

În evul mediu european, muzica era apanajul bisericii, prin intermediul şcolilor 
cantorale, cum sunt cunoscute, de pildă, cele din Metz sau St. Gallen. După adoptarea 
Refomei religioase societatea europeană se găseşte într-o profundă transformare care 
face ca preocuparea pentru muzică să crească. Ea devine foarte importantă în serviciul 
religios. De aici şi până la evidenŃierea unor preocupări în domeniul muzical nu a fost 
decât un pas. Astfel, se dezvoltă sistemul de orgă cu mai multe tubulaturi şi de aici, 
încet, dar sigur, muzica devine şi o preocupare laică1. 

În acest sens vor apărea în secolele XV-XVI Corurile bărbăteşti. Aici se pune 
accentul pe forŃa vocii tenorului şi a baritonului, fără a se folosi instrumentele. Pe de 
altă parte, pe lângă biserici se întemeiază cantorii, unde se foloseau atât instrumentele 
muzicale, cât şi coriştii. 

În secolul al XVII-lea în oraşe, prieteni ai muzicii pun bazele aşa numitelor 
Colegia musica sau SocietăŃi muzicale, în care se dezvoltă madrigal-urile, cântece cu 
subiect uman, nu religios. Unul dintre primele colegii muzicale din Europa este atestat 
documentar la Praga, unde la 1616 avem un Collegium musicum, cu un număr de 12 
elevi, care cântau pentru şi în beneficiul comunităŃii locale2. 

ApariŃia primelor forme de asociere în domeniul muzical le avem însă în 
perioada secolului al XVIII-lea, sub impactul Iluminismului. Sunt întemeiate acum 
Societas-Bürgerthum, care organizau concerte în oraşe din zona Renaniei sau a 
Westfaliei. Mai apoi vor purta numele de Gesellschaft von Musikfreunden (Societate 
pentru prietenii muzicii), după cum le găsim la Trier în 1802, sau de Musik-Institut 
(Institutul muzicii), la Koblenz în 18063. 
                                                 

1 Kostzschke 1927, p. 12-13. 
2 Kostzschke 1927, p. 31. 
3 Schwedt 2002, p. 9. 
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Aceste societăŃi muzicale activau de cele mai multe ori sub impulsul şi influenŃa 
lojelor masonice şi de cele mai multe ori găsim în interiorul lor reprezentanŃi de seamă 
ai comunităŃii 4. 

Războaiele napoleoniene vor determina apropierea muzicii de armată. Atunci 
vor apărea companii de muzicanŃi, muzica având acum, în momentul afirmării ideilor 
naŃionale, un rol mobilizator şi determinând camaraderie între ostaşi5. 

Practic rădăciniile muzicii de promenadă, a fanfarelor, se găsesc aici, în aceste 
războaie. Prin intermediul ostașilor francezi tradiŃia revoluŃionară franceză cu prezenŃa 
unor grupuri de suflători Harmonies Municipales se răspândeşte în întreaga Europă. 
Astfel, la 1822 găsim o fanfară în Olanda, la Maastricht, iar la 1848 le găsim în 
majoritatea oraşelor germane6. 

Anii ’40 ai secolului al XIX-lea vor determina apariŃia primelor asociaŃii 
muzicale şi în Transilvania. Primele preocupări în domeniu le găsim la Sibiu la 
iniŃiativa lui Friedrich von Hittern, care în 1834 dorea să întemeieze în urbea de pe 
Cibin o Societate a prietenilor artelor, unde muzica să joace un rol important. În acest 
sens şi-a pus la dispoziŃie casa şi a conceput statutele societăŃii. În anul 1839 la 
tipografia lui Hochmeister apăreau statutele AsociaŃiei muzicale, care aveau 48 de 
paragrafe. Unele se referau la aspecte cu caracter organizatoric, iar în altele se pomenea 
de rolul asociaŃiei în dezvoltarea activităŃii muzicale în cadrul publicului sibian. 
AsociaŃia a reuşit să atragă multă lume şi încă din primul an de activitate avea 495 de 
membrii din toate straturile comunităŃii sibiene7. 

Din 1847 era condusă de Friedrich Schwabe. Din 1862 asociaŃia va purta numele 
de Hermannstädter Liedertafel Hermmania (Corul sibian Hermmania), iar în anul 1872 
îşi schimbă numele în Hermannstädter Männergesangsverein (AsociaŃia Corală 
Bărbătească Sibiană8. 

În perioada neoabsolutistă existau în Transilvania mai multe asociaŃii muzicale. 
Dintre cele săseşti, pe lângă cea din Sibiu, care la 1851 avea un fond de 2.580 florini şi 
se preocupa de cursuri muzicale pentru tineri, mai avem Mediascher Musikverein 
(AsociaŃia muzicală din Mediaş) cu un număr de 50 de membrii, care în 1851 a asigurat 
studiu muzical pentru 24 de elevi9. 

La 11 septembrie 1859 se vor pune bazele Kronstädter Männergesangsverein 
(AsociaŃia Corală Bărbătească Braşoveană), sub conducerea dirijorului Franz Lassel. Ea 
va fi urmată de înfiinŃarea altor asociaŃii de profil în BistriŃa la 1862 prin Bistritzer 
Männergesangsverein (AsociaŃia Corală Bărbătească BistriŃeană), apoi cea Mühlbacher 
Liedertafel din Sebeş şi Brooser Liedertafel din Orăştie în 1863 şi Agnethler 
Musikverein (AsociaŃia muzicală din Agnita), la 186410. 

Aruncând o privire asupra dezvoltării vieŃii muzicale în Sighişoara ca 
manifestare culturală, trebuie să menŃionăm că în afara muzicii bisericeşti, ca parte a 
serviciului divin, în evul mediu existau muzicanŃii în urbe. NumiŃi Turner, ei erau cei 
care, cu instrumentele lor, în zilele de sărbătoare, cântau cântece religioase de pe galeria 

                                                 
4 Schwedt 2002, p. 11. 
5 Richard Kostzschke 1927, p. 37. 
6 Elke Schwedt 2002, p. 15. 
7 Wittstock 1981, p. 92-93. 
8 Schuller 1910, p. 540-541. 
9 Mittheilungen 1853, p. 41. 
10 Göllner 1988, p. 278. 
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Turnului cu Ceas. Uneori ei cântau şi muzică de dans. La fel ca alte meserii şi 
muzicanŃii formau o breaslă, care avea statute de organizare foarte precise11. 

Practic cei doritori de a deveni muzicieni erau obligaŃi să înveŃe arta ca ucenic de 
la un meşter. Fiecare era obligat, probabil, să înveŃe cel puŃin două instrumente, pentru a 
înlocui în caz de lipsă. În fruntea breslei era un meşter care purta numele Turnermeister. 
OcupaŃia lor era considerată în acele vremuri o meserie în cadrul celorlalte meserii şi în 
rare cazuri era socotită a fi artă. Ei au cântat la petreceri publice sau particulare, nunŃi, 
festivităŃi etc., de obicei acolo unde era nevoie de muzică

12. 
În afară de Turner mai era şi Togati, adică elevi din clasele superioare ale 

liceului german, care erau pregătiŃi pentru muzică bisericească şi ocazional şi muzică de 
petrecere, adică erau plătiŃi şi având deseori conflicte cu Turnerii. În prima jumătate a 
secolului al XIX-lea, organizaŃia muzicanŃilor orăşeneşti (Turner) a decăzut, rămânând 
numai 5 persoane13. 

SituaŃia lor era una foarte proastă, deoarece în memoriile sale, brutarul Joseph 
Zielinski arăta despre muzicanŃii din oraş că: „Nu era altă orchestră din afara unui grup 
de suflători format din Ńiganii Sighişoarei, sub conducerea cantorului oraşului, 
Alesius”14. 

Această situaŃie a determinat elitele locale să pună bazele unei Musicalische 
Gesellschaft (Societatea muzicală) în Sighișoara, care a fost înfiinŃată la 1843 din 
iniŃiativa a 15 membri. În 1847 avea deja un număr de 68 de membri. La baza 
organizării acestei societăŃi au stat un număr de gimnazişti pasionaŃi, conduşi de 
profesorul de muzică Franz Pohaska, orginar din Boemia, care din 1842 şi până în 1848 
a condus şi breasla Turner. La început a fondat o orchestră şi o şcoală pentru creşterea 
tinerei generaŃii de talente de muzicanŃi. Mai târziu această societate a luat numele de 
Musikverein (AsociaŃia Muzicală)15. 

Succesorul lui a fost Ferdinand Kessemann din Buda, care prin calităŃile sale 
muzicale şi de pedagog distins a desfăşurat o activitate bogată. Din păcate, activitatea 
lui nu a durat mult. Ultimul său concert mai însemnat a fost o compoziŃie a lui 
Romberg, Das Lied von der Gloke (Cântecul clopotului) de Schiller, pentru cor şi 
orchestră. În ziua de 10 noiembrie 1859 a murit. După moartea sa asociaŃia Musikverein, 
neavând dirijor, a devenit inactivă, existând numai pe hârtie16. 

Pentru copiii din urbea de pe Târnava Mare s-a înfiinŃat o şcoală de muzică cu 
profesorul Martin Brandsch pentru violoncel şi profesorul Ferdinand Hessmann pentru 
orgă şi pian. În anul 1862 la iniŃiativa lui Georg Daniel Teutsch se va înfiinŃa un 
Liedertafel (cor)17. 

Între timp, mai mulŃi dirijori au încercat, fără rezultat, să reorganizeze 
Musikverein-ul, până în anul 1873, când a fost ales dirijor şi director de muzică Emil 
Silbernagel. Acesta timp de 20 de ani a dus o activitate rodnică pe tărâm muzical. În 
acelaşi an s-au unit Liedertafel cu Musikverein sub denumirea de Musikverein, având în 
conducere pe Emil Silbernagel18. 
                                                 

11 Mild 1956, p. 1. 
12 Mild 1956, p. 1. 
13 Mild 1956, p. 1. 
14 Zielinski 1927, p. 2. 
15 Teutsch 1894, p. 5-14. 
16 Mild 1956, p. 1. 
17 Teutsch 1894, p. 11. 
18 Mild 1956, p. 1. 
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Despre Silbernagel19 ştim că s-a născut la Praga în 4 iulie 1841. Între 1852 şi 
1855 a urmat Conservatorul din oraşul natal. A activat ca violoncelist în cadrul unei 
formaŃii militare şi a participat la ExpoziŃia Universală de la Paris din 1867, unde a 
primit de la împăratul Napoleon al III-lea două medalii de aur pentru interpretările sale, 
în calitatea sa de membru al formaŃiei militare muzicale staŃionate în Praga. Va activa 
apoi, tot ca violoncelist, până în 1869 la Hamburg, Berlin şi München. Din 1869 îl 
găsim în Braşov ca violoncelist şi director de orchestră. După 1873 îşi mută domiciliul 
în Sighişoara, unde activează în cadrul Bisericii Evanghelice ca organist şi profesor de 
muzică la Gimnaziul evanghelic din localitate. Putem spune că acum a început un avânt 
în viaŃa muzicală din Sighişoara. Silbernagel a fost primul dirijor care a introdus muzică 
de cameră, şi anume, un cvartet de coarde la Sighişoara. 

S-a dovedit a fi un bun compozitor. Prin buna colaborare cu colegul său de la 
şcoală, poetul Michael Albert20, a creat trei operete cu caracter local: Klotz und Trotz 
(Bădăran şi încăpăŃânat) în 1881, cu care a avut şase reprezentaŃii, Angelina oder Die 
Türken vor Schäßburg (Angelina sau turcii în faŃa Sighişoarei) în 1887 şi Sezia în 
189121. 

Activitatea muzicală se dovedeşte a fi foarte animată. Presa vremii relatează 
periodic evenimentele mondene organizate de Musikverein sub egida lui Emil 
Silbernagel. Astfel, Schässburger Anzeiger anunŃa: „În sala casei oraşului în data de 27 
mai 1879 la orele 8 seara va avea loc un concert al AsociaŃiei muzicale sighişorene cu 
următorul program: 1. L. van Beethoven – Simfonia (nr. 1) pentru orchestră; 2. Cor 
bărbătesc – a. Fr. Abt. Waldesgness, b. Graf Festitits Arvaleanghay; 3. L. van 
Beethoven – Sonata pentru pian solo; 4. Fr. Liszt – Corul îngerilor din Oratorilul 
Christus pentru opt voci feminine; 5. H. Marchner – Andante pentru pian, violă şi cello; 
6. H. Schröder – Primăvara şi vara pentru cor amestecat. 7. L. van Beethoven – 
Quartett op. 18 pentru instrument de coarde”22. 

În acelaşi an a avut loc şi o reprezentaŃie mai pretenŃioasă a asociaŃiei muzicale, 
şi anume punerea în scenă a unei opere: „AsociaŃia muzicală organizează în sala casei 
oraşului (reprezentaŃia n.n.) «Lorelei», o operă romantică în trei acte de Fr. Mägele, cu 
decoraŃiuni pictate de Ludwig Schuller”23. 

Pe lângă activitatea întreprinsă la iniŃiativa elitei locale, dezvoltarea căilor de 
comunicaŃii vor determina o legătură directă a Sighişoarei cu marile centre ale 
monarhiei dualiste. În anul 1872 oraşul este legat prin calea ferată Oradea-Cluj-Braşov 
de întreaga reŃea de căi ferate din Europa, deci de întregul circuit de comunicaŃii al 
continentului. Astfel, o serie de muzicieni mai mult sau mai puŃini cunoscuŃi în zilele 
noastre vor trece pragul sălilor sau grădinilor sighişorene. Dintre aceştia vom aminti 
concertul susŃinut de doi muzicieni celebrii, Josef Joachim şi Johannnes Brahms, la 17 
septembrie 1879 în cadrul turneului pe care aceştia l-au întreprins în Ardeal. 

Referitor la acest eveniment, de o importanŃă majoră pentru oraş, foile 
sighişorene relatau: „Oraşul nostru a fost gazda unui eveniment de o înaltă desfătare 
                                                 

19 Brantsch, Heltmann, Lingner 1998, p. 279-280. 
20 Michael Albert (1836-1893) s-a născut în Apold (azi jud. Mureş) într-o familie de Ńărani înstăriŃi. A 

urmat cursurile de teologie şi filologie ale universităŃilor Jena, Berlin şi Viena. Se întoarce în Ńară şi 
devine profesor la Gimnaziul sighişorean la catedra de limbă germană. Scrie poezii, drame, nuvele, 
povestiri, librete. Despre biografia poetului vezi: Schullerus 1900, p. 727-729. 

21 Brantsch, Heltmann, Lingner 1998, p. 280. 
22 Schäßburger Anzeiger, VIII, nr. 19, den 24. Mai 1879, p. 63. 
23 Schäßburger Anzeiger, VIII, nr. 9, den 9. Januar 1879, p. 34. 
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artistică de a cărui asemănare, amintirea noastră ne-am făcut părtaşi până acum”. 
Concertând în sala asociaŃiei meseriaşilor „[…] iubitorii de muzică au avut ocazia să 
audieze spectacolul oferit de cei doi artişti atât solo cât şi duet”. 

Programul a cuprins următoarele piese: Schumann – Concert pentru pian şi 
vioară; Brahms – variaŃiuni pentru pian; Trotini – sonată (Larghetto, Tempo, Finale, 
Trillo del diavolo) pentru vioară; Bach – Adagio, grigă pentru pian; Beethoven – 
romanŃă pentru vioară; Mendelson – Concert pentru vioară; Schumann – Noveletă 
pentru pian. 

Interesant este faptul că prezentarea l-a eclipsat pe Johannes Brahms, puŃin 
cunoscut la acea vreme, spre deosebire de Josef Joachim, foarte apreciat în epocă, care 
s-a bucurat de marea atenŃie a publicului24. 

Un alt concert care a Ńinut capul de afiş al ziarelor a fost prezența la Sighişoara a 
unei trupe venită din Statele Unite ale Americii la 1890. Interesul publicului trebuia să 
fie mare deoarece aveau de-a face pentru prima dată cu prezenŃa în oraş a unei trupe de 
muzică gospel ai cărei reprezentanŃi erau afro-americani. Probabil pentru mulŃi locuitori 
era primul contact cu oameni de culoare. 

După ce au concertat în călătoria lor prin Europa la curŃile împăratului Austriei, 
la regele Saxoniei şi împăratul Germaniei, vor concerta şi aici: „În sala hotelului Stern 
cu concursul orchestrei locale, duminică 2 februarie 1890, o specialitate pentru public. 
AflaŃi în trecere unicul concert de gospel al jubileului trupei nord americane de renume 
mondial – Neger Quartett. CăntăreŃi şi căntăreŃe: Miss Anna Edward, Miss Julia 
Tompson, Mr. Bundick şi Harry Clifton, sub conducerea lui Harry Clifton”25. 

Pasiunea pentru muzică a elitei locale va determina apariŃia primilor cântăreŃi de 
operă sighişoreni. Dacă iniŃial majoritatea erau amatorii care activau în rândul 
Musikverein, cu timpul vor apărea şi profesionişti, unii dintre ei cunoscuŃi la nivel 
european. 

Aici este cazul sopranei Marie Stritt, născută în 1855 în casa avocatului Josef 
Bacon. După studii efectuate privat în casă va obŃine în anul 1874 bacalaureatul şi va 
urma Academia de Artă dramatică din Viena. Întemeiată la iniŃiativa lui Josef Weilen, 
această şcoală va aduna o serie de profesori ca poetul Mosenthal, oratorul Alexander 
Stakosch şi actori ai celor două teatre vieneze: Förser, Lewinscky, Siegwart, Friedmann. 
Era o societate multicoloră, unde se studia limba şi literatura germană, franceza, 
estetica, istoria artei dramatice, dansul, mimica. După terminarea studiilor va obŃine un 
angajament la Teatrul din Karlsruhe, unde îl va cunoaşte pe tenorul Albert Stritt, cu care 
se va căsători în 1879. Îl va urma pe acesta, în 1881, la Frankfurt am Main şi la Dresda. 
Vor avea doi copii, Friderike, născută în 1880, şi Walter, în 1882. Pe lângă activitatea 
muzicală, urmând exemplul mamei sale, Therese Bacon, se va implica în mişcarea 
feministă din Germania la începutul secolului XX. Va muri la 18 septembrie 1928 şi, ca 
urmare a dorinŃei sale, urna funerară a fost adusă şi îngropată în mormântul familiei din 
cimitirul evanghelic din Sighişoara26. 

Va activa şi în viaŃa culturală a urbei de pe Târnava Mare. PublicaŃiile locale 
anunŃau prezenŃa în vara anului 1883 a familiei Stritt la Sighişoara: „Joi 14 iunie în 
Marea Sală a Oraşului va avea loc un concert combinat cu reprezentaŃii artistice date de 

                                                 
24 Schäßburger Anzeiger, VIII, nr. 70, den 3. August 1879, p. 176. 
25 Groβ-Kokler Bote, XII, nr. 579, den 2. Februar 1890, p. 3. 
26 Ackner 2002, p. 19-69. Despre activitatea Mariei Stritt în mişcarea feministă europeană vezi: 

Schüller 2005, passim. 
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Albert Stritt, prim Tenor al marii Opere din Frankfurt am Main şi prim soprana Marie 
Stritt-Bacon a Operei CurŃii din Baden [...]”27. 

Programul a cuprins: „1. Quinttet pentru instrumente cu coarde de Mendelssohn; 
2. Cântec de dragoste din Walkiria de Richard Wagner (domnul Stritt); 3. Clavier-Trio 
de Voklmann; 4. Adelaide de Beethoven; 5. La pian, comedie într-un act de Barriers & 
Lorrin; Personaje Jules Franz, compozitor, domnul Stritt; Bertha von Beaumont, d-na 
Stritt-Bacon; Julie camerista ei, d-ra N. Bacon; Un slujitor”28. 

Pe lângă aceste concerte, publicul sighişorean putea să audieze şi concertele 
susținute, de cele mai multe ori în aer liber, de către fanfara AsociaŃiei pompierilor 
voluntari. ÎnfiinŃată la iniŃiativa profesorului de desen Ludwig Schuller, asociaŃia va 
avea încă de la adunarea generală de constituire a ei, în 1872, un număr impresionant de 
membri: 235. Oraşul va sprijini asociaŃia cu 900 de guldeni pentru cumpărarea de 
echipamente şi va primi două camere în clădirea poliŃiei locale. AsociaŃia se va extinde 
şi în anul 1887 când va apărea şi o secŃiune a elevilor gimnazişti29. 

Fanfara asociaŃiei va începe să funcŃioneze începând cu anii ’90 ai secolului al 
XIX-lea. IniŃiatorii ei vor fi oameni veniŃi din medii diferite, dar toŃi pasionaŃi de 
muzică: Wilhelm Gutt, administrator al orferinatului, Karl Andrae, funcŃionar, Alfred 
Bentsch, funcŃionar, Georg Roth, frizer, sau Josef West, industriaş. Dirijor era  
R. Wokrolezki, fotograf30. 

Activitatea lor se realiza doar în perioada sezonului cald, începând cu sărbătorile 
de primăvară, până toamna, cu ocazia diverselor evenimente. Repertoriul lor conŃinea în 
special marşuri şi muzică de promenadă, foarte apreciată în epocă31. 

Putem aprecia faptul că urbea de pe Târnava Mare a avut o mare tradiŃie în 
domeniul muzical, mai ales în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Dacă iniŃial a fost 
doar o iniŃiativă a unor grupuri eterogene, cu timpul pasiunea pentru muzică va 
determina întemeierea unor asociaŃii de profil, în care membrii, sub umbrela 
voluntariatului au realizat o bogată activitate muzicală, cu scopul de a încânta publicul 
local şi nu numai. 

Deşi majoritatea nu au avut o activitate bogată în domeniu, întreprinderea lor a 
contribuit indirect la vizita unor muzicieni apreciaŃi în epocă, dacă ne gândim la 
prezenŃa lui Johannes Brahms şi, în acelaşi timp, a creat terenul necesar pentru apariŃia 
şi evidenŃierea unor talente locale, cum este cazul sopranei Marie Stritt, care prin 
activitatea lor muzicală vor fi apreciaŃi la nivel european. 

Dincolo de aceste aspecte, existenŃa unor preocupări în domeniul muzical, 
contactul lor permanent cu paradigmele europene ne demonstrează gradul înalt de 
civilizaŃie la care a ajuns elita sighişoreană, care se găsea la acelaşi nivel cu omologii ei 
din celelalte oraşe ale monarhiei dunărene. 
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Von Handwerk zu Kunst. Musikleben in Schässburg in dem XIX. Jahrhundert 

Zusammenfassung 
 

Während des europäischen Mittelalters war Musik, mittels Kantoralschulen, 
Apanage der Kirchen. Nach der Reformation finden grundlegende Wandlungen der 
Europäischen Gesellschaft statt – welche dazu Beitragen dass auch deren Vorliebe für 
Musik steigt. Musik wird in den Religiösen Zeremonien sehr wichtig. Die ersten 
Formen von Vereinigungen auf musikalischem Gebiet, werden allerdings während des 
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XVIII-ten Jahrhunderts, von dem Illuminismus beeinflusst, erscheinen. Es werden nun 
Societas-Bürgerthum gegründet, welche in Nordrhein und Westfälischen Städten 
Musikdarbietungen veranstalteten. In den vierziger Jahren des XIX-ten Jahrhunderts 
erschienen auch in Siebenbürgen die ersten Musikvereine. 1843 wird in Schässburg die 
Musicalische Gesellschaft gegründet. Wir können behaupten, dass die Stadt an der 
Grossen Kokel, insbesondere in der zweiten Hälfte des XIX-ten Jahrhunderts, auf 
musikalischer Ebene sehr Traditionsreich war. Wenn es Anfangs nur Initiativen 
einzelner heterogene Gruppen war, entstanden aus Liebe zu der Musik, im Laufe der 
Zeit Profilvereine, deren Mitglieder auf freiwilliger Basis eine bedeutende musikalische 
Tätigkeit zugunsten des lokalen und des ortsfremden Publikums und entfalteten. 

Obwohl viele von ihnen auch weniger in diesem Bereich aktiv waren, trugen 
ihre Unternehmungen indirekt zum Auftreten einiger berühmter Musiker der Epoche, – 
denken wir hier an Johannes Brahms – und zugleich zu der Entfaltung einiger 
Lokaltalente, wie im Falle von Marie Stritt, welche durch ihr Wirken auch Europaweit 
anerkannt wurden, bei. 

Jenseits dieser Überlegungen, zeugt die rege Tätigkeit auf dem Gebiet der 
Musik, ihr stetiger Kontakt zu Europäischen Paradigmen, von dem hohen Grad von 
Zivilisation welcher von der Elite Schässburgs erreicht wurde, welche sich durchaus auf 
gleichem Niveau mit jener anderer Städte der Donaumonarchie befand. 
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